

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

## 习近平将出席 金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布：应巴西总统卢拉邀请，国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年七月十七 2025年9月8日 星期一 今日4版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9837期

## 传统茶里的“年轻态”

### —第五届福州茉莉花茶文化节和第四届福州茶叶交易会现场观察

本报记者 蓝瑜萍 陈君沂 燕晓

刚刚过去的周末，海峡国际会展中心人头攒动，第五届福州茉莉花茶文化节和第四届福州茶叶交易会在这里举行。

与传统印象不同，本届展会上，年轻人的身影明显多了起来——他们或举着茶饮“打卡”，或吃着茶味冰淇淋和茶点小食。不难发现，茶，正以更轻盈、更年轻的姿态，走入年轻人的日常。

#### 新式茶饮追求个性化

走进帮利茶业展区，仿佛来到一间开放式“茶吧”。吧台上的玻璃器皿中，茶汤透亮。不少人好奇地上前，一按、一接，就能品尝到不同口味的新式茶饮。

在帮利茶业研发部门相关负责人潘晨峰身后，各种风味的茶饮一字排开。“我们这次主要带来6款茶品，主推‘香雪茉莉’和创新茶‘青竹乌龙’。上午开展没多久，就被喝空了好几轮。”

潘晨峰说，“香雪茉莉”选用福州本地茉莉花，突出香气高昂、回味悠长的特质；“青竹乌龙”则以铁观音为茶底，拼配



工作人员在冲泡“晚梦蝶”，本报记者 石美祥摄

草本植物，泡出类似竹香的清新风味，同时咖啡因含量更低，更符合现代人追求健康、轻负担的饮食趋势。

记者在采访中发现，这些不断推陈出新的茶饮不再只是解渴，还成了追求新鲜感、个性化表达的载体。

位于4号馆的春伦集团展区雾气缭绕，凑近一看，源头竟是一杯茶饮。春伦集团副总裁傅晓萍说，这款茶饮名为“晚梦蝶”，茶底是茶王玉蝴蝶，加入水果和咖啡特调，再注入干冰，营造出如梦似幻的氛围。

像“晚梦蝶”这样注重体验

的新式茶饮并非个例。近年来，傅晓萍带领团队研发冷萃茶，保留花香减少苦涩，成为爆款；推出茶酒、茶咖等跨界产品，打破茶与饮品的边界；与科研机构共建“新茶饮茶食联合研发中心”，将现代技术融入制茶工艺。“我们希望让喝茶成为

一种潮流，让年轻人真正爱上中国茶。”

#### 茶叶冰淇淋解锁新清凉

会场内，人流如织，几乎人手一份茶叶冰淇淋。白色、绿色、褐色、黄色等不同色彩的冰淇淋在人群中跃动，仿佛一道流动的风景线。茶与冰淇淋的创意结合，“圈粉”众多年轻人，成为整个展区的焦点。

挖一个圆滚滚的冰淇淋球，放在瓷白色盖碗里，放上装饰，将盖子侧放在碗边……在CHAX茶息展位，一份小巧可爱的浅褐色鸭屎香冰淇淋被现场制作出来。尚未入口，记者先闻到扑鼻的茶清香。与普通冰淇淋相比，它的口感更清爽，甜而不腻，茶韵悠长。

“鸭屎香冰淇淋的原料是来自粤北的凤凰单丛茶叶。”茶息文化创始人诸葛晗说，(下转4版)



扫码观看  
精彩视频

## 奇台好物“飞”到福州

新疆奇台好物福州行产业援疆系列活动举行



活动现场，奇台好物吸引市民目光。本报记者 原浩摄

本报讯(记者 宋亦敏 魏苏熙)6日至7日，“山海和鸣·榕奇同心”新疆奇台好物福州行产业援疆系列活动在上下杭历史文化街区举行，近百种奇台优质农特产品精彩亮相，不仅向福州市民展示了奇台的特色物产，更为榕奇两地企业资源互补、深化市场对接搭建了重要平台。

浓香的烤肉、劲道的拉条子、香甜的牛奶……活动现场，各种奇台美食让人食指大动。奇台塔塔尔族姑娘阿娜尔汗·努尔别克身着民族服饰跳着欢快的舞蹈，向福州市民热情介绍地道的奇台牛羊肉。“奇台和福州有着很深厚的感情，很高兴能在这里分享家乡好物”。

不远处，市民林女士品尝热气腾腾的奇台现烤羊肉串后，赞不绝口，“肉质鲜嫩，味道正宗，能从这么远的地方把新鲜味道带过来，真是难得”。

线下人潮涌动，线上也十分火热。活动现场设立好物电商直播间，福州和奇台的主播共同向网友推介奇台特产。主办方还将部分奇台产品上架至福州部分单位的食堂采购系统，进一步打响奇台品牌、拓宽销售渠道。

在榕奇企业商务洽谈区，一碗热气腾腾的奇台拉条子让气氛迅速热闹起来，永辉超市、榕供万福等21家福州企业代表与奇台企业代表打开“话匣子”，话题由产品特色延伸到更深层次的供应链合作。

“这是我们5斤装的‘福州特供版’奇台面粉。”现场，奇台特色产品经销商田宇举起一袋面粉分享产销经验，“新疆人买面粉大多习惯几十斤的大包装，方便长期储存，但在交流过程中，我们发现，福州市民更青睐拿取方便的小包装面粉，因此专门调整了生产线。”面对面的交流，给榕奇两地企业拓宽商业合作思路带来不少启发。

奇台县供销合作社联合社党组书记、理事会主任多刚从随身的公文包里取出厚厚的一沓政策文件，向福州企业代表介绍道：“在福州援疆政策的支持下，奇台农特产品在福州的直销店已有11家，今后还将继续拓点扩面。”他表示，奇台有丰富的物产和资源，福州则有大型销售平台、强劲的消费能力与产业技术优势，期待双方不断深化产业合作，推动更多奇台好物走进榕城。

随着今年福州至奇台双向航空货运业务的正式开通，更高效的物流为跨越4000公里的榕奇合作创造了更多可能。“此次奇台展销企业携带的货品重量近1吨，其中通过航空货运的产品就超过600公斤，原来需要四五天，现在当天就能抵达福州。”奇台县供销合作社联合社经理人赵永江说。

一个个鲜活的商业案例和精准推介，让不少榕企代表对奇台产品表现出浓厚兴趣，并初步达成合作意向。继代理奇台牛奶后，福州市和谷道网络科技有限公司总经理郑景枫还希望引入蜂蜜等更多奇台农特产品，满足市民多样化的消费需求。

据了解，活动前，福建援疆福州分指挥部立足奇台所需、福州所能，与福州市商务局、福州市供销合作社联合社紧密联动，充分收集两地企业的产销需求信息，确保对接精准高效。

本次活动由福建援疆福州分指挥部、福州市商务局、福州市供销合作社联合社主办，奇台县商务科技和工业信息化局、奇台县供销合作社联合社承办，旨在深化拓展“百家闽企进奇台”产业援疆平台，通过“政府搭台、企业唱戏”，打造集产业协作、商品展销、资源对接、商贸洽谈于一体的产业援疆模式，实现榕奇两地产业合作“双向奔赴”。



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 我市征集“两课一宣讲”作品

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日获悉，市委教育工委、团市委、市教育局、市少工委联合开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“两课一宣讲”活动，即日起至9月25日公开征集作品。

本次活动以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，面向全市学校共青团干部、少先队辅导员、共青团员、少先队员，征集微团课、微队课和主题宣讲(演讲)作品。

作品要紧紧围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题，选取小切口、小角度，聚焦大主题、大背景，通过主题微团(队)课、主题宣讲(演讲)形式，联系实际，生动讲好习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述，讲述抗战历史、英雄事迹、阅兵感怀、身边典型、精神传承等，做到讲深、讲透、讲实、讲活。

活动将评出特等奖、一等奖、二等奖、三等奖、单位组织奖等奖项。

## 千年茶香飘出新韵味 —科技重塑茶产业形态，为茶饮注入创新活力

本报记者 燕晓 陈君沂

在海峡国际会展中心举行的第五届福州茉莉花茶文化节和第四届福州茶叶交易会进入第三天，记者观察发现，“茶科技”成为本届展会引人注目的关键词之一。从一杯能喝出“奶香”的白茶，到用茶叶做的盖碗，科技悄然重塑茶产业的形态，为古老茶饮注入创新活力。

在3号馆政和白茶展区，一杯汤色清亮的“奶白茶”吸引不少年轻人驻足品尝，入口顺滑，温暖甜润的天然奶香和茶香在口腔中蔓延。政名白茶福建省市场部经理叶仙琳说，这股迷人奶香源于企业与福建农林大

学联合开展的科研攻关，“我们发

现，白茶的嫩茎中含有丰富的淀粉和氨基酸，通过独特的加工工艺，能自然激发并定格这种独特的奶香味”。

研究的初衷，源于对茶文化未来的思考。“茶是我们的文化符号，但许多年轻人、小朋友更习惯奶茶的风味，而市面上的奶茶品质参差不齐。”叶仙琳说，他们想做出一款纯粹的茶，让它自己“长出”奶茶的风味，“2021年，我们的‘奶白茶’获得国家发明专利。因为这种独特的茶香，很多年轻朋友认识了白茶，爱上了喝茶。”

科技赋能，让千年茶飘出与时俱进的新香气。

在福州茶厂展区，一款“金花白茶”揭示了工艺融合的潜力。“金花白茶”作为新工艺的代表，以福云6号等品种制成的白茶为底料，接种“金花”菌制成。“‘金花’是一种对人体有益的酵素类菌，在白茶制作过程中培植‘金花’菌，不仅丰富了白茶的口感，还增加了保健价值。”福州市农垦集团相关负责人陈慧说。

此外，福州茶厂还研制出紫绮、闽南乌龙、春润、闽北乌龙、点秋香、红茶、金牡丹等多个新品种。“我们致力于在提升

茶叶中有益成分的同时，不断优化产品的口感体验，让更多消费者能够接受并喜爱上这些健康的茶产品。”陈慧说。

在海峡两岸“三茶”融合发展馆内，产自台东的蜜香红茶则展现了“生物科技”的魔力。滚水冲泡，香气馥郁甜柔，近似白毫乌龙，口感又充斥着红茶特有的风味。“小叶绿蝉的唾液，是这股独特风味背后的‘黑科技’。”展区负责人说，得益于小叶绿蝉的叮咬，唾液留在茶叶上，再由制茶师傅以独特技术将它全发酵、烘焙产生自然蜜香，“制茶过程中精心专业，

才能泡出独特蜜香的好茶。”

不仅在制茶环节，“茶科技”盛放茶叶冰淇淋的容器也暗藏“茶科技”。在CHAX茶息展位上，记者看到一个个摆放在桌上的瓷白色盖碗。它们看似普通，其实暗藏玄机。茶息文化创始人诸葛晗说，这些盖碗通体皆由茶叶植物纤维制作而成，极具创意的同时，还做到绿色无污染。

从一簇茶叶、一杯茶汤到一件容器，科技已深度融入茶产业的各个环节，既守住了茶叶里的古老风味，又为茶产业的高质量发展开拓出更加广阔的天地。

## 小区域撬动大开放 新举措激发新活力 福州综保区跑出发展“加速度”

本报记者 吴桦真 通讯员 陈挚

今年1月至7月，福州综合保税区交出亮眼的“成绩单”：工业产值达2.9亿元、同比增长68.7%，新注册企业86家，展现出强劲的高质量发展活力。

战鼓声未歇，号角又催征。8月以来，福州自贸片区管委会乘势而上，以更加昂扬的斗志推动综保区开放开发。通过锁定综保区功能定位，主动靠前服务，聚焦保税物流、加工、研发、维修等业态升级，大力开展项目招引对接，并与片区海关协同创新通关便利化举措，合力推动产业项目加速落地，让这片福州对外开放的战略引擎和产业转型升级的核心高地加速崛起。

如今，走进福州综合保税区这片仅0.659平方公里的政策创新试验田，扑面而来的是澎湃的创新活力和坚定向前的发展信心。

#### 新通道带来新机遇

2023年8月，一列来自远方的国际班列缓缓驶入福州，不仅带来哈萨克斯坦的高碳铬铁，更开启一条跨越山河的崭新贸易通道——福州关区首票国际班列多式联运业务顺利完成，运输时间压缩了20天，成本下降30%。



福州综合保税区展现强劲的高质量发展活力。本报记者 原浩摄

断卸货和装运，极大提升物流周转率。“在国际贸易形势这么复杂的情况下，公司依然实现逆势增长，让我对未来充满信心。”陈志毅说，公司的服务范围已覆盖全省，成为多家钢厂可靠的保税配件供应商。

如今，海盛龙公司还在积极拓展新业务板块。“我们有信心充分发挥当地政府的政策优势，为国家创税创汇多作贡献。”陈志毅说。

#### 新模式激发新活力

同样聚焦开放通道，一场围绕“速度与效率”的变革正在跨境电商领域悄然发生。去年12

月，由马尾海关创新推出的“跨境电商拼箱组货”通关模式在福州综合保税区落地，不仅让企业享受到实实在在的便利，更激活了对台贸易新通道。

“操作更灵活，周期缩短了，订单量明显增长。”作为福州海关首票“一般贸易货物与跨境电商货物拼箱组货”的受益者，福建慧旭供应链管理有限公司经理李彬鑫对此深有体会。

“近几年跨境电商出口赛道竞争激烈，比的就是配送速度和物流运费。”李彬鑫说，过去企业出口整柜的跨境电商包裹，线下揽货都要攒够一个集装箱的货量才申报出口，目的

就是尽量降低运费，“但这样操作就会增加物流配送时长，无法兼顾时效性和物流成本，影响企业竞争力。”

新模式下，一般贸易货物与跨境电商包裹可分别申报、灵活拼箱，大幅压缩中间环节。企业无需苦等凑整柜，跨境电商包裹可随时“搭便车”出口，平均每个集装箱节省物流成本1000元，真正实现降本增效。

令人眼前一亮的是，这条通道巧妙地借助地理优势，打通对台跨境电商的“快车道”。电商包裹从马尾口岸到马祖福澳港清关仅需4个小时，比直达台湾本岛快一倍以上。凭借马祖位于榕台海运必经之路的区位优势，这里迅速崛起为对台跨境电商出口的重要集散地。

据福州综保区相关部门统计，今年前7个月，纳入综保区统计的跨境电商9610对台海运快件出口货值8.03亿元，比增45%。

#### 新速度展现新温度

去年的投洽会上，法国斯迪迈集团投资的多层共挤流延薄膜项目落地福州综合保税区，计划建设生产车间及生产辅助设施。(下转4版)